

## 习近平在中共中央政治局第三十四次集体学习时强调 把握数字经济发展趋势和规律 推动我国数字经济健康发展

新华社北京10月19日电 中共中央政治局10月18日下午就推动我国数字经济健康发展进行第三十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,近年来,互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等技术加速创新,日益融入经济社会发展各领域全过程,数字经济发展速度之快、辐射范围之广、影响程度之深前所未有,正在成为重组全球要素资源、重塑全球经济结构、改变全球竞争格局的关键力量。要站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,统筹国内国际两个大局,发展安全两件大事,充分发挥海量数据和丰富应用场景优势,促进数字技术与实体经济深度融合,赋能传统产业转型升级,催生新产业新业态新模式,不断做强做优做大我国数字经济。

习近平指出,党的十八大以来,党中央高度重视发展数字经济,实施网络强国战略和国家大数据战略,拓展网络经济空间,支持基于互联网的各类创新,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,建设数字中国、智慧社会,推进数字产业化和产业数字化,打造具有国际竞争力的数字产业集群,我国数字经济发展较快,成就显著。特别是新冠肺炎疫情暴发以来,数字技术、数字经济在支持抗击新冠肺炎疫情、恢复生产生活方面发挥了重要作用。

习近平强调,发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。一是数字经济健康发展有利于推动构建新发展格局,数字技术、数字经济可以推动各类资源要素快速流动、各类市场主体加速融合,帮助市

场主体重构组织模式,实现跨界发展,打破时空限制,延伸产业链条,畅通国内外经济循环。二是数字经济健康发展有利于推动建设现代化经济体系,数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性,不仅是新的经济增长点,而且是改造提升传统产业的支点,可以成为构建现代化经济体系的重要引擎。三是数字经济健康发展有利于推动构建国家竞争新优势,当今时代,数字技术、数字经济是世界科技革命和产业变革的先机,是新一轮国际竞争重点领域,我们要抓住先机、抢占未来发展制高点。

习近平指出,要加强关键核心技术攻关,牵住自主创新这个“牛鼻子”,发挥我国社会主义制度优势、新型举国体制优势、超大规模市场优势,提高数字技术基础研发能力,打好关键核心技术攻坚战,尽快实现高水平自立自强,把发展数字经济自主权牢牢掌握在自己手中。

习近平强调,要加快新型基础设施

建设,加强战略布局,加快建设高速泛在、天地一体、云网融合、智能敏捷、绿色低碳、安全可控的智能化综合性数字信息基础设施,打通经济社会发展的信息“大动脉”。要全面推进产业化、规模化应用,重点突破关键软件,推动软件产业做大做强,提升关键软件技术创新和供给能力。

习近平指出,要推动数字经济和实体经济融合发展,把握数字化、网络化、智能化方向,推动制造业、服务业、农业等产业数字化,利用互联网新技术对传统产业进行全方位、全链条的改造,提高全要素生产率,发挥数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用。要推动互联网、大数据、人工智能同产业深度融合,加快培育一批“专精特新”企业和制造业单项冠军企业。要推进重点领域数字产业发展,聚焦战略前沿和制高点领域,立足重大技术突破和重大发展需求,增强产业链关键环节竞争力,完

善重点产业供应链体系,加速产品和服务迭代。

习近平强调,要规范数字经济发展,坚持促进发展和监管规范两手抓、两手都要硬,在发展中规范、在规范中发展。要健全市场准入制度、公平竞争审查制度、公平竞争监管制度,建立全方位、多层次、立体化监管体系,实现事前事中事后全链条全领域监管。要纠正和规范发展过程中损害群众利益、妨碍公平竞争的行为和做法,防止平台垄断和资本无序扩张,依法查处垄断和不正当竞争行为。要保护平台从业人员和消费者合法权益。要加强税收监管和税务稽查。

习近平指出,要完善数字经济治理体系,健全法律法规和政策制度,完善体制机制,提高我国数字经济治理体系和治理能力现代化水平。要完善主管部门、监管机构职责,分工合作、相互配合。要改进提高监管技术和手段,把监

管和治理贯穿创新、生产、经营、投资全过程。要明确平台企业主体责任和义务,建设行业自律机制。要开展社会监督、媒体监督、公众监督,形成监督合力。要完善国家安全制度体系。要加强数字经济发展的理论研究,就涉及数字技术和数字经济发展的重大问题提出对策建议。要积极参与数字经济国际合作,主动参与国际组织数字经济议题谈判,开展双边数字治理合作,维护和完善多边数字治理机制,及时提出中国方案,发出中国声音。

习近平强调,数字经济事关国家发展大局,要做好我国数字经济发展顶层设计和体制机制建设,加强形势研判,抓住机遇,赢得主动。各级领导干部要提高数字经济思维能力和专业素质,增强发展数字经济本领,强化安全意识,推动数字经济更好服务和融入新发展格局。要提高全民全社会数字素养和技能,夯实我国数字经济发展社会基础。

## “十四五”服务贸易发展路线图明晰 “数字”被提及83次

本报记者 徐一鸣 见习记者 杨洁

服务贸易是国际贸易的重要组成部分和国际经贸合作的重要领域,在构建新发展格局中具有重要作用。10月19日,商务部等24部门发布《“十四五”服务贸易发展规划》(以下简称《规划》),对服务贸易发展方向和任务进行部署。

具体来看,《规划》将“深化服务贸易改革开放”“加快服务贸易数字化进程”“优化服务贸易行业结构”“完善服务贸易区域布局”“壮大服务贸易市场主体”“深化服务贸易国际合作”“强化服务贸易保障支撑”等列为重要内容。

《规划》提到,展望2035年,服务贸易高质量发展格局全面确立。服务贸易发展内生动力更加强劲,发展环境更加优化,管理制度更加健全,服务贸易在构建新发展格局和建设社会主义现代化强国中的贡献更加凸显。服务贸易国际竞争力位居全球前列,参与国

际经济合作和竞争的新优势明显增强,“中国服务”在全球价值链中的地位显著提升。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东在接受《证券日报》记者采访时表示,《规划》体现出我国在扩大高水平开放方面迈出新步伐,反映出我国加快构建开放型经济新体制和构建新发展格局的决心与信心,预示着加快服务贸易发展已成为对外贸易发展的新引擎,培育支撑经济高质量发展的新动力。同时,加快服务贸易发展将在我国制度型开放中发挥重要作用,有利于推动中国更好地融入经济全球化和在参与全球经济治理中发挥积极作用。

《证券日报》记者注意到,《规划》共提及“数字”一词83次,且在“加快服务贸易数字化进程”方面明确:大力发展数字贸易,推进服务外包数字化高端化、促进传统服务贸易数字化转型、建立健全数字贸易治理体系。(下转A3版)



商务部等24部门发布

《“十四五”服务贸易发展规划》

“十四五”时期,服务贸易发展的主要目标是:

- 贸易规模进一步扩大
- 贸易结构进一步优化
- 竞争实力进一步增强
- 制度环境进一步改善
- 展望2035年,服务贸易高质量发展格局全面确立

王琳/制图

## “破5”下的货币政策会怎么走

阎岳

在今年前三季度经济、金融数据基本披露完后,市场产生了一个疑问:在三季度GDP同比增速“破5”之后,货币政策该如何继续贯彻“稳健”的基本原则?探讨这个问题需要先厘清三个关键词。

第一个关键词是基本匹配。基本匹配是今年宏观调控对货币供应量、社会融资规模增速和名义经济增速三者之间关系的界定。

9月末,M2余额同比增长8.3%,比上月末高0.1个百分点,社会融资规模余额同比增长10%,比上月末低0.3个百分点。三季度GDP同比增长4.9%,环比增长0.2%。

6月末,M2余额同比增长8.6%,比上月末高0.3个百分点。社会融资规模余额同比增长11%,与上月末持平。二季度GDP同比增长7.9%,环比增长1.3%。

3月末,M2余额同比增长9.4%,增速比上月末和上年同期均低0.7个百分点,社会融资规模余额同比增长12.3%,增速比上年同期高0.8个百分

点。一季度GDP同比增长18.3%。上面三组数据是对“基本匹配”的诠释。央行的判断是“M2和社会融资规模增速与名义经济增速基本匹配”。既然符合既定政策目标,当前的货币政策格局就有必要保持相对稳定,局部微调政策则会更加强调精准施策。

第二个关键词是房地产金融。央行强调“保持房地产信贷平稳有序投放”,平息了此前房地产金融出现的一丝混乱,但金融机构调整信贷投放需要一定的时间,更需要在风险和

收益之间做出选择。

个人住房贷款方面,有涨有落,与同期商品住宅销售金额基本匹配。从金融机构的角度考量,则是对房地产行业风险偏好的下降。央行认为,部分金融机构对政策存在误解,“红红”房企原本应该得到合理支持的新开工项目得不到贷款,一定程度上造成了一些企业资金链紧绷。

有鉴于此,今后一段时期内,指导主要银行准确把握和执行好房地产金融审慎管理制度,将成为央行和银保监会的一项重要工作。

第三个关键词是降准预期。7月15日的降准,虽然是普降,但指向的是小微企业。大水漫灌式的货币操作早已被央行摒弃,而再贷款、再

贴现、中期借贷便利、常备借贷便利、公开市场操作等货币政策工具在精准度上要优于降准,也是近几年来央行青睐的流动性调控工具。

后续降准会不会来、何时来,取决于宏观经济走势和中观、微观经济的需要,但可以肯定的是,实现保持流动性合理充裕的目标需要变降准(在一定程度上可替代降准的结构性的货币政策工具,如大额公开市场操作等)甚至定向降准的支持。

因时而动,因势而动,审时度势,精准滴灌,这是三季度GDP增速“破5”之后货币政策的必然选择。

今日视点

## 发改委在郑商所调研强调 依法加强监管、严厉查处 资本恶意炒作动力煤期货

本报 为做好今冬明春煤炭供应相关工作,10月19日下午,国家发展改革委财金司主要负责同志带队赴郑州商品交易所调研,并召开专题座谈会,研究今年以来动力煤期货价格走势和依法加强监管、严厉查处资本恶意炒作动力煤期货有关情况。

会议指出,当前相关部门全力推动煤炭增产增供,郑州商品交易所要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,高度关注动力煤期货交易价格波动,着力加强期货市场穿透式监管,梳理排查异常交易,依法严厉查处资本恶意炒作行为并公开曝光,有效维护市场秩序,为煤炭保供创造良好的资本市场环境。(陈炜)

## 今日导读

财政部拟修订注册会计师法  
大幅提高违法成本 A2版

北京环球影城“满月”调查:  
酒店“一房难求”新店蓄势待发 A3版

房地产信托提前“入冬”  
前三季度募资同比降超三成 B1版

7月份以来约150份监管函  
剑指信披违规三大症结 B2版

本版主编:沈明 责编:陈炜 美编:王琳  
制作:王敬涛 电话:010-83251808



**高铁电气**  
中铁高铁电气装备股份有限公司  
今日在上海证券交易所  
科创板隆重上市

股票简称: 高铁电气  
股票代码: 688285  
发行价格: 7.18元/股  
发行数量: 9,410.00万股

保荐机构(主承销商): 中信建投证券  
财经资讯机构: 九富 Ever Bloom

《上市公告书》详见10月19日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》



**鸿富瀚**  
深圳市鸿富瀚科技股份有限公司  
首次公开发行股票  
今日在深圳证券交易所  
隆重上市

股票简称: 鸿富瀚  
股票代码: 301086  
发行价格: 96.66元/股  
发行数量: 1,500万股

保荐机构(主承销商): 中信建投证券  
投资者关系顾问: 盈信通

《上市公告书提示性公告》详见2021年10月19日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》



**三羊马物流**  
三羊马(重庆)物流股份有限公司  
首次公开发行  
不超过2,001万股A股

股票简称: 三羊马  
股票代码: 001317

发行方式: 本次发行采用网下向符合条件的网下投资者询价配售与网上向持有深圳市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式进行

初步询价日期: 2021年10月22日  
网上路演日期: 2021年10月27日  
网上、网下申购日期: 2021年10月28日  
网上、网下缴款日期: 2021年11月1日

保荐机构(主承销商): 申港证券股份有限公司  
投资者关系顾问: 万全盈策

《初步询价及推介公告》《招股意向书摘要》详见今日《证券日报》《中国证券报》《上海证券报》《证券时报》

《上市公告书提示性公告》详见2021年10月19日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》



**浙江严牌过滤技术股份有限公司**  
首次公开发行股票今日在深圳证券交易所  
创业板成功上市

股票简称: 严牌股份  
股票代码: 301081  
发行价格: 12.95元/股  
发行数量: 4267万股

保荐机构(主承销商): 长江证券承销保荐有限公司  
投资者关系顾问: 九富 Ever Bloom

《上市公告书提示性公告》详见2021年10月19日《证券日报》、《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《经济参考报》



更多精彩内容, 请见——  
**证券日报新媒体**

证券日报之声

证券日报APP